

## 关于涉疆问题的谎言与事实真相

### 引言

中国新疆是个好地方。56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设美好家园,推动新疆社会稳定安宁,经济繁荣发展,文化传承昌盛,民族团结和谐,宗教信仰自由,各族人民安居乐业。

但一段时间以来,美西方一些反华势力颠倒黑白、无中生有,炮制散布大量涉疆虚假信息,抹黑中国形象,诋毁中国治疆政策,干涉中国内政,企图煽动国际社会,干扰破坏新疆稳定发展。

谎言终究是谎言,只能蒙蔽一时,无法取信于世。当面对事实与真相,谎言终将无所遁形,归于毁灭。

涉疆问题不是民族、宗教、人权问题,而是反暴恐反分裂问题。中国政府在新疆依法开展反恐和去极端化工作,保护人民生命安全,得到各族群众衷心拥护,新疆社会持续稳定发展,各族人民安居乐业就是戳破涉疆谎言的最有力武器。

我们摘录了反华势力炮制的一些典型涉疆谎言,在这里有针对性地予以回应,列明事实,说明真相,以正视听。

谎言一:蓬佩奥称中国政府对新疆维吾尔族及其他少数民族实施“种族灭绝”。

事实真相:  
◆近年来,新疆维吾尔族人口持续增长。2010年至2018年,新疆维吾尔族人口从1017.15万人上升至1271.84万人,增加254.69万人,增长25.04%。维吾尔族人口的增幅不仅高于新疆人口13.99%的增幅,也高于全部少数民族人口22.14%的增幅,更明显高于汉族人口2.0%的增幅。

◆当前新疆社会大局稳定,人民安居乐业。

下转第二版

## 人工智能辅助办案有效防范冤假错案

### 上海研发推广“206”系统走出4年“天路”

□ 本报记者 余东明

披星戴月,披荆斩棘,披肝沥胆,用这三个成语形容“206”系统研发团队近4年的工作常态和精神状态最为恰当。“206”系统全称“刑事案件智能辅助办案系统”,因2017年2月6日中央政法委“推进以审判为中心的诉讼制度改革软件”研发任务交给上海的时间节点而得名。

4年来,在上海市委和市委政法委统一领导下,全市公检法司密切协同,围绕“以审判为中心的刑事诉讼制度改革”,以有效防范冤假错案的发生为初心,走出了一条前无古人、领跑世界的“天路”。

### 拓荒者

“姓名,年龄,家庭住址?”  
“我叫许翔(化名),今年29岁,家住……”

整个讯问过程通过智能语音软件转换形成了文字记录,半沁园路派出所执法办案队警长吴已伟用鼠标选择有效文字点击插入,再进行简单调整,一份简洁完整的讯问笔录就形成了。

记者注意到,目前“206”系统在上海公安已被全面深度应用,与即将升级的警方智能综合办案平台更是深度融合。每月通过“智能辅助审讯系统”生成的各类笔录多达8万余份。

“证据标准、证据规则指引和办案指引可以很好地辅助民警收集和检查证据,智能校验可以辅助民警查找证据瑕疵,文书自动生成和流转可以大大节省人力和时间,4年来,民警对‘206’系统的获得感一天强似一天。”上海市公安局副局长陆东说。

然而,“206”系统在公安的应用并不是一蹴而就的。陆东说,从研发之初我们就提出边研发边应用的思路,但作为新系统,体验感不尽如人意,人机耦合度低,民警工作量不但没有减少,反而有所增加,一时间阻力重重。

为此,2018年2月,上海市公安局召开全局会议,要求统一思想,全力部署“206”系统。与此同时,研发团队攻坚克难,不断对系统功能进行优化提升,新系统的应用顺利度过阵痛期,如今已成为民警离不开的智能助手。

“206”系统研发团队的负责人、上海市高级人民法院信息处处长曹红星说:“人工智能是基于机器学习而确立的,资深民警在获得极大便利的基础上,‘教会’了机器如何‘办案’,机器带着这些经验又‘反哺’年轻的新手,成为他们的‘良师益友’,从而形成了研发和应用的良性循环。”

上海市法学会党组书记、会长崔亚东是“206”系统研发应用的总执行者,4年前,他从上海市高级人民法院院长任上接下任务至今,一刻未放松地守护着这个项目,就像守护一个呱呱落地的婴儿,眼看着他出生,眼看着他长大。

崔亚东说,4年来,上海政法机关敢于担当、敢为人先、锲而不舍,以“拓荒者”大无畏的精神和钉钉子的改革劲头,持续推进“206”系统的研发应用,从无到有、从有到优,走出一条前无古人的不凡之路。

### 军令状

上海从中央政法委领导手中接下“206”系统研发的任务,有着一段鲜为人知的故事。

党的十八届四中全会作出了“推进以审

判为中心的诉讼制度改革”的部署,2016年10月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合印发《关于推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的意见》。

中央政法委为使这项改革落地生效,有效防范冤假错案,作出了研发配套软件的决定,并把这项任务交给了上海,交到了时任上海高院院长的崔亚东手中。

“当时有些措手不及,原以为做个证据标准和证据规则指引就可以了。然而中政委要求很明确:必须将司法改革与科技应用紧密结合,运用科技赋能,研发一个能够贯穿公检法司各办案机关的智能辅助办案系统。”崔亚东回忆说,“这是中政委对上海的信心,没有退路可走,我们签下了‘军令状’,同时时间紧迫,半年后必须上线试运行。”

科大讯飞是亚太地区知名的智能语音和人工智能上市企业。上海方面通过多方比较,认为能完成这一任务的首选它。

“这件事你们能做吗?”

“没做过,可以试试,应该能。”

下转第三版

### 最高检召开专家咨询委员会座谈会

## 征求对最高检工作报告稿的意见建议

本报北京2月4日讯 记者周城 杜洋 “为落实习近平总书记‘切实推动政法工作高质量发展’的要求,我们鲜明提出,以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展,检察工作高质量发展‘高’在哪里?如何找准发力点?请专家们不吝赐教。”2月4日,最高人民检察院检察长张军主持召开座谈会,征求最高检部分专家咨询委员对《最高人民检察院工作报告(征求意见稿)》和检察工作的意见建议。

“这几年检察事业快速发展,检察工作力度大,社会影响力、公信力、人民群众满意度都有较大提升”“扫黑除恶专项斗争中,‘一个不放过、一个不凑数’的理念起到

了压舱石的作用”“报告稿中提到的一些事例让我很感动,凸显了司法温情”“用‘案-件比’这样的科学管理指标引领极致办案”……对过去一年检察工作取得的新进展和最高检工作报告稿,专家咨询委员们给予了充分肯定。

“行政检察促进依法行政,助力法治建设方面的作用发挥得不够”“对特殊群体的涉罪问题要妥善处理,尽力做到‘三个效果’统一”“司法解释的工作还要进一步加强,更具针对性”“三年为期的扫黑除恶专项斗争告一段落,扫黑除恶专项斗争要持续抓好”……会上,中国政法大学校长马怀德、清华大学教授王振民、中国人民大学

授王利明等围绕做好新时代新发展阶段的检察工作提出专业性意见建议,同时展示文稿结构、专业表述、数据使用、案例等方面修改完善最高检工作报告稿提出具体建议。

“大家的发言充分体现了习近平法治思想‘党的领导’‘全面依法治国’‘以人民为中心’的内涵,展现了为民情怀和人文理念,让我们对检察工作高质量发展、服务党和国家工作大局有了更明确的方向,也有了更强劲的动力。”听取大家的意见后,张军发表了自己的“听后感”,并表示将认真研究、充分吸纳专家们的“智慧”。

下转第三版

## 不能让智能技术给老年人添堵

### 法治时评

□ 凌锋

健康码是疫情防控期间个人出行的重要电子凭证,但健康码主要通过手机生成,这对不熟悉智能手机的老年人来说,是一个挑战。据媒体报道,这个问题已受到多地的重视,并着力解决,北京、上海、广东等地已推出老年人刷身份证核验健康码服务,手机不再是必须项,这大大方便了疫情防控下老年人出行、就医等日常活动。

把健康码融入人人都有身份证,既消除了使用智能手机的不便,又没有新增其他介质或载体,还具有普遍的适应性,这种集成化的方式巧妙而有效。联系有关政策来看,去年年底,国务院办公厅发布了《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》,要求不得将健康码作为人员通行的唯一凭证,对老年人等群体可采取凭有效身份证件登记、持纸质证明通行等替代措施。“身份证+健康码”消除了手动登记和打印纸质证明的环节,进一步降低了老年人的负担,可以说是更加精细化、人性化地落实了国家政策。

健康码多样化使用只是公共服务适老化改造的内容之一。从现实情况来看,很多领域的技术运用在适老化方面,还存在偏差。就在近日,《光明日报》刊文讲述了北京大学一名教授93岁高龄的父亲在银行的经历:为了核验身份,老人被家人送到银行,在所谓的智能终端面前颤颤巍巍地接受人脸识别,多次未果后,银行经理才同意去柜台窗口办理有关业务。银行的做法让人难以理解,人人都到现场了,其他身份证明不能核验吗?如果人脸识别如此重要,为什么不能远程识别验证?无论如何,技术应该是用来解决痛点而不是制造难点的。类似的事例说明,全社会范围内的适老化改造还有许多工作要做。

我们每个人都终将老去,适老化改造关系到我们每个人的合法权益。保护老年人权益,技术要添彩,不能添堵。期待各地各部门都能参考“身份证+健康码”的做法,围绕老年人的现实需求,充分发挥技术优势,通过科技创新让老年人在数字社会中享有更多的获得感、幸福感。



### 精彩导读

网络暗语“品茶”指的是啥  
多个网络平台存在涉“黄”内容 软色情服务泛滥  
追究“关键少数”人责任成亮点  
去年证监会加大信息披露违规处罚力度  
详细报道见四版

### 新春走基层

□ 本报记者 马超 王志堂 文/图

火红的灯笼挂起来,喜庆的窗花贴起来。随着春节的临近,山西忻州古城景区内,年味越来越浓。

与往年不同的是,回荡在景区内的不再是《春节序曲》,而是疫情防控注意事项。

在疫情防控常态化防控之下,“2021中国年忻州”怎么过?

1月30日,《法治日报》记者深入位于忻州市忻府区的忻州古城景区进行了实地探访。

警方:提级调度保安全

上午10时,经过测温、查验行程码和健康



师达在民宿检查消防安全。

码,记者走进了古城景区。青石砖铺成的街道两侧,排列着一座座飞檐翘角的山西小院。

漫步古城,特色店铺鳞次栉比,各类商品琳琅满目,拎着大包小包的游客三五成群穿梭其中,精心挑选着中意的年货。

“实在不好意思,今天古城举行偏关旅游文化招商活动开幕,我们在那边出任务,刚结束。”还没走几步,古城警务站民警常文彪和师达喘着粗气跑了过来。

常文彪和师达所在的古城警务站成立于2019年9月,现有警力10名,负责古城日常的安保勤务工作。

今年春节期间,古城景区将举行“2021中国年忻州”系列活动,有年货大集、古城大庙会及元宵喜乐会,内容涵盖民俗表演、城墙铁花、互动沉浸式演出及灯展、文化巡游等。

依据疫情防控形势,结合各景点游客流量,治安管控复杂度,活动期间,古城景区将启动I级安保勤务模式。

下转第八版

## 打通“最后一公里” 打造“服务便利店”

葫芦岛公安优化法治化营商环境成效初显

□ 本报记者 张国强  
□ 本报通讯员 谭志峰

“太感谢葫芦岛公安了,要不是你们,我们的企业就被拖垮了!这下我们公司终于可以重新启动了!”2020年9月23日,建昌绿宝露露食品饮料有限公司董事长于志刚带着锦旗和感谢信,紧握着辽宁省葫芦岛市副市长、市公安局党委书记、局长孙亭的手动情地说。

原来,2016年10月,绿宝露公司土地、厂房在股权转让过程中被抵押贷款而无法收回产权,葫芦岛市公安局受理案件后,经调查取证,发现不符合立案条件。为切实维护企业合法权益,葫芦岛市公安局从服务发展大局出发,继续对企业给予法律援助,历时三年多时间,行程几万里,最终使公司土地、厂房产权物归原主。据了解,该公司一期将投资9000万元,年产值将达到10亿元,将为葫芦岛经济发展作出巨大贡献。

这仅仅是葫芦岛市公安系统优化法治化营商环境的一个缩影。在优化法治化营商环境建设工作中,葫芦岛公安察实情、出实招,打通“最后一公里”,打造“服务便利店”,因地制宜,掷地有声。

### 家访式“双进”答“优秀卷”

“进企业访民情送服务促发展”主题实践活动和“进社区(村),访民情、解民忧、惠民生”主题实践活动是葫芦岛市公安局优化法治化营商环境的两个重要载体,简称“双进”。

为确保“双进”活动取得实效,葫芦岛市公安局成立了由副市长、市公安局局长孙亭任组长的主题活动领导小组,制定了《“进企业、保稳定、送服务、促发展”主题实践活动实施方案》《“进社区(村)、访民情、解民忧、惠民生”主题实践活动实施方案》。

葫芦岛市公安局营商办还积极协调市发改委、统计局、规划局等相关部门,就规上企业、重点项目、园区、商会等基础信息开展调研,详细了解各企业项目的规模、业务范围、投资金额、详细地址,法定代表人姓名、联系方式等内容,分别制作表格底册,按照不重复走访、多头走访的原则,逐一明确走访领导或民警,做到了企业、社区走访对接无盲区。

据了解,在“双进”主题实践活动中,葫芦岛公安共对接走访企业项目1180家,社区(村)1352个,参与民警3158人,开展对接走访11472人次,侦破涉企案件95件,为企业挽回经济损失近3000万元。全市公安机关共征求问题655个,解决602个,问题解决比例达91.91%。

### 提升通关速度走“快速路”

葫芦岛有关外第一市、辽宁西大门之称,而万家警务工作站是东北地区过关的最后一道安全屏障,道路交通繁忙,安全形势严峻,安检任务繁重。

下转第八版

### 最高法发布新刑事诉讼法司法解释明确

## 死缓二审案件一律开庭审理

本报北京2月4日讯 记者蔡长春 最高人民法院今天召开新闻发布会,发布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》(以下简称《新刑事诉讼法解释》)。

最高法副院长李少平介绍说,《新刑事诉讼法解释》全面总结我国刑事审判实践的新情况、新问题,对刑事审判程序的有关问题作了系统规定,对于人民法院严格依照法定程序正确履行审判职责,规范办案活动,保障诉讼权利,确保修改后刑事诉讼法的准确、有效实施,实现惩罚犯罪与保障人权的有机统一,具有重要意义。

《新刑事诉讼法解释》根据以审判为中心的要求,强化证据裁判原则,细化审理程序,确保庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中发挥决定性作用,实现案件裁判的实体公正。为进一步贯彻落实两审终审制,完善死刑案件审判程序,保证死刑案件质量,《新刑事诉讼法解释》规定,下转第三版

相关报道见三版

## “俞书记来我们村后,村里变化太大了!”

### 薛牛坊村人心中的“好后生”俞贺楠

### 奋斗百年路 启航新征程·脱贫攻坚答卷

□ 本报记者 张维

翻开俞贺楠的简历,光鲜得令人咋舌。学生时代的名牌高校研究生会主席,国外知名院校的访问学者,带着博士学位进入人力资源和社会保障部,以劳动保障制度与政策研究为主业。

这两年,他有了新的身份,那就是人社部派驻大同市天镇县赵家沟乡薛牛坊村第一书记。戴着眼镜斯文文的他,已经和薛牛坊村的村民们一样,上炕话家常,天天吃米饭,连曾经脆弱的肠胃也完全适应了当地较硬的水质……

下转第八版

## 一切以游客为中心

### 疫情防控下的古城中国年



师达在民宿检查消防安全。

码,记者走进了古城景区。青石砖铺成的街道两侧,排列着一座座飞檐翘角的山西小院。

漫步古城,特色店铺鳞次栉比,各类商品琳琅满目,拎着大包小包的游客三五成群穿梭其中,精心挑选着中意的年货。